Никольская А.В.

Научный руководитель— ст. преподаватель Е.В. Зеленова Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 Е-mail: nikolskaia98@mail.ru

## Анализ культуры общения студентов сузов

Проблема, связанная с влиянием ненормативной лексики на подрастающее поколение, является актуальной в нашем обществе. Речь окружающих и различные материалы на просторах интернета и телевидения, к сожалению, часто содержат в себе нецензурную лексику, которая не пресекается в достаточной степени, чтобы позволить избежать негативного влияния на физическое и морально-психологическое состояние подростков.

Русский язык, как и любой другой, живет во времени, и это время отражается в нем. Меняются нравы и образ жизни людей, и в связи с этим, появляются новые слова, однако не все они украшают и обогащают язык. Состояние русского языка в наши дни вызывает особую озабоченность. В сегодняшней речи современного человека преобладают сленг, жаргонизмы и, что самое неприятное, ненормативная лексика. На нецензурные слова можно наткнуться где угодно - в транспорте, в кафе, на детских площадках и даже в стенах учебных заведений. В связи с этим нам представляется необходимым предпринять некоторые усилия по изменению сложившейся ситуации и попробовать изменить отношение молодежи к нецензурной лексике.

История возникновения мата непонятна. Так, по одной из версий она связана с монголотатарским игом, т.е. есть в 12-13 веках. Но другие историки опровергают это заявление, предполагая, что первый мат был обнаружен в новгородских берестяных грамотах, которые датировались 7 веком и которые писали не славяне, а почти славянизированные финны, пришедшие вместе с Рюриком.

Несмотря на это отношение к использованию ненормативной лексики в разные времена было различным. Но такого повального употребления мата на всех уровнях коммуникаций, как сейчас никогда не было. По данным Фонда Общественного мнения 56% россиян считают, что их знакомые не матерятся. А 40% граждан заявили, что их окружение «скорее употребляет» нецензурные слова, еще 61% опрошенных редко нецензурно выражаются, при этом 26% никогда не матерились, а 11% респондентов, напротив, часто любят в речи вставлять «крепкое словцо». [1]

В связи с этим цель данного исследования — определить механизмы формирования языковой культуры личности на основе разработки и внедрения комплексной программы.

В современном мире нецензурные слова употребляется в 3 значениях.

- 1. Экскременты души. Нецензурные слова человек произносит тогда, когда хочет выплеснуть накопившуюся энергию. Так как он запрещен негласным правилом, то это выплеск дарит некое освобождение и снимает напряжение. Ругательство может послужить в качестве психологической терапии.
  - 2. Агрессия, ругательство.
- 3. Мера силы. Когда не хватает нормальных слов, в качестве убеждения используется нецензурные слова.

Однако ненормативная лексика не поощряется в нашем обществе, при этом она используется для замены любых слов, нося вполне информативный характер. Это происходит для упрощения процесса мышления, для сокращения времени на обработку поступающей информации и осуществление обратной связи. Вместо того, чтобы мозг подбирал нужные слова, думал, он использует нецензурные слова, упрощая себе работу.

По результатам проведенного онлайн-анкетирования среди первокурсников среднепрофессионального образования о. Муром, мы выяснили, что большая часть учащихся охотно заменяет обычные слова на мат. Чаще это происходит вне дома - так ответили 65% из 50 опрошенных человек в возрасте от 16-18 лет. При этом, мат очень часто и часто используют соответственно 18 и 22% респондентов, редко и крайне редко — ответили 9 и 3% соответственно. И всего лишь 10% совсем не использует ненормативную лексику. При этом практически все, выражающиеся нецензурно, считают, что делать это не стоит. Во время опроса выяснилось, что около 64% респондентов слышали нецензурные выражения из уст знаменитостей, в каком-то смысле — агентов влияния.

Данные результаты разведывательного исследования дают нам основание полагать, что запланированные в дальнейшем проведения мероприятий, в рамках реализации специального проекта, помогут изменить отношение подростков к русскому языку и повысит уровень культуры общения.

- 1. Проведение теоретического занятия по направлению «Языкознание», цель которого заключается в знакомстве с историей возникновения ненормативной лексики, а также особенностей использования литературного языка.
- 2. Интерактивное занятия по направлению «Риторика и речевой этикет». Направлено на овладение искусством убеждения и эффективной коммуникации. Аргументация, анализ различных сторон речевой коммуникации.
- 3. Проведение практического занятия по направлению психолингвистики. Для изучения себя (своей речи) и для получения знаний в общении с собеседником в психологическом аспекте.
- 4. Итогом проекта, как показателем его эффективности, будет проводиться интерактивная игра «Мат не наш формат!»

Мы выражаем надежду, что реализация данного проекта позволит переломить отношение к культуре общения студенческой молодежи, что сможет повлиять на общий уровень культуры общения.

## Литература

1. [Опрос: россияне негативно относятся к употреблению нецензурной брани. Режим доступа:

<a href="https://news.rambler.ru/sociology/45230691/?utm\_content=news\_media&utm\_medium=read\_more&utm\_source=copylinkhttps://news.rambler.ru/sociology/45230691/?utm\_content=news\_media&utm\_medium=read\_more&utm\_source=copylink (дата обращения 03.04.21)]</a>